

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

	PTAS.	CTS.
España	1	25
Extranjero (Unión Postal).	2	50
Ultramar	1	50

Número suelto 5 cts.
Id. atrasado 10

Sellos para colecciones.—Se ha recibido un magnífico y variado surtido en la tienda de Don José Nadal, Zagránada 8.

CAL á 0'35 pesetas el quintal, en el horno de Mancor.

El capital nacional

Consideramos de interés para nuestros lectores la reproducción del siguiente trabajo que ha publicado *El Libral*:

Como el capital de una nación lo constituye, no solo el Tesoro del Estado, sino también la riqueza privada en todas sus manifestaciones, y entre ellas está comprendida el ahorro ó las economías de los particulares, hay que fijar la atención en aquellas rentas destinadas á pasar el extranjero, pues son un gran elemento perdido para el aumento del capital nacional los fondos flotantes que se invierten en operaciones financieras en el exterior, porque además del menor tipo de renta, llevan consigo los gastos consiguientes de comisiones, viajes, correspondencias, etc., aparte de que no siempre resultan solventes los comisionistas.

Para conseguir esto precisa emanciparse de la tutela extranjera en que vivimos, causa de arbitrarias é interesadas oscilaciones en nuestros signos de crédito, procurando aumentar nuestras relaciones comerciales con los demás países, para lo cual nos daría gran facilidad nuestra independencia financiera, consiguiendo que las diferencias entre las importaciones y exportaciones con cada país fueran las únicas causas que determinarían el movimiento de los cambios de las monedas respectivas. Para ello debería evitarse recurrir á mercados extranjeros con motivo de operaciones financieras en que, por lo común, se sale perjudicado, aunque nos ilusione el tipo de la operación.

Dígalo si no lo que pasa con la Deuda exterior y Obligaciones de Cuba, y si eso no fuera bastante, dígalo también la operación efectuada con el Banco de París y de los países bajos. Todo ha sido costoso y perjudicial al crédito de la nación.

Compárese lo indicado con el éxito alcanzado por el préstamo interior sobre Aduanas, y eso que muchos no se habrán detenido en otro género de consideraciones, es á saber, que las utilidades han quedado en el país, que pueden aplicarse á sucesivas operaciones de igual índole, y que el sistema evita recargos sobre contribuciones é impuestos favoreciendo, en cambio á la agricultura, industria, comercio, y demás producciones del país.

Sería complemento de nuestra independencia económica la conversión de todas las Deudas en la interior sin amortización; á menos de permitirlo sobrantes de presupuestos.

Téngase presente que los productos de la Deuda exterior, así como de cualquiera otra operación hecha allí, no solamente alteran los cambios, sino que allí se quedan, mientras que los productos de la Deuda interior se consumen en el país, aumentando así su riqueza, aparte de la influencia que ejerce en el valor de la moneda.

Todos reconocen que la disminución en la exportaciones de vinos á Francia causó gran perjuicio á la riqueza vinícola española; pero nadie dejará de comprender que semejante contratiempo ha venido á favorecer la fabricación de esos caldos en el país, con grandes ventajas sobre la extranjera, por contarse con la materia prima muy superior, y sin necesidad de mezcla alguna, aumentando el consumo interior por la mayor baratura á que se adquiere, mejorando la calidad, y por consiguiente, favorable á la salud pública. La mejora en la fabricación de los caldos ha de ser más progresiva, porque así lo determina el interés particular, y también ha de ser progresiva la exportación á mercados que hasta ahora se surtían en otras partes en peores condiciones, de nuestros productos; eso traerá, en cambio, la importación de otros artículos convenientes á nuestro consumo é industrias, que ahora se adquieren de segundas manos en el extranjero.

Estos hechos y otros que pudieran citarse, vienen demostrándonos que España tiene en su riqueza y economía particulares fuerzas suficientes para obtener su independencia económica, emancipándonos de la tutela extranjera; como tiene fuerzas sobradas en su producción agrícola, industrial y minera, para aumentar su riqueza y su comercio á una altura de primer orden. Para que esas fuerzas vivas del país den el resultado práctico que deseamos y que son de necesidad para nuestra patria, para que el capital nacional aumente en su riqueza y obtenga su verdadera independencia, son necesarias las condiciones esenciales: fomentar la producción nacional en todas sus manifestaciones, y convertir las Deudas exteriores en una Deuda interior.

De la conversión resultará nuestra independencia económica, del fomento de la producción, nuestro aumento de riqueza.

Fomentar la agricultura, la industria y el comercio, es una cuestión de grandísima importancia, y que merece detenido estudio.

Derivados de la agricultura hay como artículos de gran valor, susceptibles de producir ventajosos resultados: El vino, los aguardientes ó alcohol de uva y el aceite.

El aceite; excelente como materia prima, es susceptible en nuestro país de muchas modificaciones. Para llegar á una refinación perfecta y ponerlo en condiciones de competir con los mejores, para una exportación importante y productiva, es de necesidad que los centros productores y las Cámaras de Comercio de las regiones productoras de aquel importante ramo de nuestra agricultura, estudien y vean el modo de fomentar y mejorar nuestros ricos aceites, pues faltos aún de cultura refinada, no pueden ir á competir con los extranjeros.

Los aguardientes de uva; otra producción de nuestro país, que protegida y fomentada su fabricación, nos daría un ramo de riqueza nacional, casi sin competencia en el mundo, puesto que nuestros alcoholes de vino son los más ricos en graduación y pureza, y además de ser un artículo de importante exportación, como ya lo fué hace unos treinta años, sería la fuerza pura, como el oxígeno, para encabezar nuestros vinos, y no como ahora se hace con los malsanos alcoholes extranjeros é industriales de mil féculas y raíces, que así han contri-

buido á malear y desacreditar nuestros vinos tintos en Francia, y los de Jerez en Inglaterra.—Es de necesidad, pues, proteger y fomentar la producción de nuestros alcoholes de uva, que será riqueza para nuestros vinos y para nuestra exportación.

Los vinos; como primera materia inmejorable: los vendemos así, como el mineral sin acrisolar, como brillantes en fruto, y cuando las necesidades de esa primera materia escasean en el extranjero, aquí nos quedamos con esa materia sin saber qué hacer con ella, y allí se tira y allá se echa á perder miserablemente. ¿Por qué no hemos de acrisolar ese mineral precioso, y pulir esos brillantes, que nos compran como carbón, para venderlos luego como estimada joya los franceses?.... A trabajarlos, á hacer de esa materia prima, vinos exquisitos, con los cuales podamos ir á hacer la competencia á los extranjeros, algo en Europa y mucho, muchísimo allá en América, á donde podrían ir con su propia fuerza, su propio valer y nombre y no disfrazados de extranjeros y con bandera extraña á la que los cobija, cuando nacieron fuertes y robustos, para que inteligentemente refinados y puestos en condiciones aparentes, pudieran ir á donde van los demás, y traernos dinero y fama; que la perfección del efecto que se envía acusa la cultura é inteligencia de quien lo manda. A trabajar, pues, nuestros vinos, ramo importantísimo de nuestra riqueza agrícola, y lo que ha conseguido el marqués de Riscal y otros, bien podrían conseguirlo los demás en mayor ó menor grado.

Veán, pues, las Cámaras Agrícolas, las Cámaras de Comercio y el Gobierno, el modo de fomentar el perfeccionamiento de nuestros vinos, para que tengamos un ramo de riqueza importantísimo y una base de ensanche de nuestro comercio exterior, necesitado de aumento en sus exportaciones y en la reciprocidad de las importaciones, sobre todo con la América latina.

Hay que fomentar, pues, nuestra producción de alcoholes de uva; la perfectibilidad de nuestros vinos naturales, y prohibir la fabricación de los vinos y alcoholes artificiales, nocivos á la salud y al crédito de nuestros caldos, de suyo tan estimados.

La conversión de todas nuestras rentas en interior, el crédito agrícola, matando la usura y favoreciendo el desarrollo de nuestra riqueza, la rebaja y facilidad en los medios de trans-

porte, el perfeccionamiento de nuestras primeras materias, hasta el grado y forma que exija el consumo, y los Tratados de comercio que aumenten y extiendan nuestras exportaciones, son puntos que hemos indicado, sobre los cuales insistiremos más detenidamente y que deben preocupar á las clases y personalidades directoras de nuestro país, á las cuales procuraremos excitar para que contribuyan al aumento del capital nacional, representación de la riqueza, poder y cultura de los pueblos.—X.

Los nuevos generales

González Muñoz

El general González Muñoz pertenece á esa larga serie de militares hijos de aquel país, que con lealtad acrisolada han servido á la Patria.

Procede del cuerpo de Artillería y es natural de Santiago de Cuba, donde nació en Marzo de 1840.

Peleó contra los carlistas y fué á Cuba con el general Martínez Campos, y sus servicios le valieron el ascenso á brigadier, cuando apenas contaba treinta y cuatro años.

Durante la guerra chiquita prestó eficaz concurso al general Polavieja, lo mismo desde el puesto de gobernador militar de Santiago que en operaciones, y en el período de la paz continuó su buena historia como comandante general del departamento Oriental.

Ascendió en 1892 á general de división, ocupó un mando en el primer cuerpo de ejército, y otro más tarde en Cataluña, pasando luego á la plaza de segundo cabo de Puerto Rico.

Nombrado el general Martínez Campos general en jefe de Cuba, se llevó á González Muñoz, y á partir de aquella fecha no ha dejado de operar activamente en las jurisdicciones más infestadas y peligrosas.

Regresó Martínez Campos, y González Muñoz, entendiendo que es superior á la amistad el deber del soldado, continuó peleando.

Por enfermedad tuvo que venir á la Península en el verano último; pero apenas tomó las aguas aconsejadas por la ciencia, volvió á ponerse al frente de sus soldados, que operaban por las lomas del Rosario, Rubí, Soroa, Lechuza, Cacarájicara, etc., y allí se vió invadido por el paludismo en tales proporciones, que tuvo que

regresar á la Habana, donde ha luchado durante muchos días entre la vida y la muerte. Ayer salió de Cuba, y por consejo facultativo va á pasar el mes de Marzo en Puerto Rico, antes de regresar definitivamente á la Península.

Hacia el número 16 en la escala de su clase.

Arizón

De teniente coronel fué á Cuba, y peleando al frente de su regimiento, recibió un balazo en el pecho, que puso su vida en peligro, y mereció por su valor el ascenso á coronel.

Cuando el Sr. Arizón estuvo en condiciones de volver á campaña, la insurrección ya había rebasado las líneas de Holguín y se corría por el Camagüey hacia Las Villas, donde entró nuevamente en operaciones.

Máximo Gómez y Maceo avanzaron por Manicaragua; Arizón se encontraba en Cienfuegos, y recibió del general Martínez Campos el encargo de ir con escasas fuerzas á las Cruces, donde debía encontrar á los batallones de Bailén y Canarias; pero operaban éstos por la jurisdicción, y como recibieron el aviso de que se oía fuego por Mal Tiempo, recogió 200 hombres, acudió al fuego con tanta oportunidad, que sorprendió al enemigo en el momento en que, roto el cuadro de Bailén, redobla el esfuerzo contra el de Canarias, huyó á los primeros empujes de la pequeña columna, dejando en nuestro poder las bajas que antes nos habían hecho.

Resentido de sus heridas regresó á la Península, y poco después marchó á Filipinas con el general Polavieja, donde ha luchado con fe, y en Salitrán, después de tomar un fuerte que los rebeldes consideraban inexpugnable, acudió con su fuerza en auxilio del general Zabala, coadyuvando con su pericia y arrojo al éxito de brillante operación.

Arizón resulta uno de los generales más jóvenes del ejército, pues nació en 1853.

Barraquer

Procede del cuerpo de Estado Mayor, é hizo la anterior campaña de Cuba, ascendiendo con la rapidez propia de aquella campaña y de aquel cuerpo. Ingresado en el servicio en Septiembre de 1865, en Febrero de 1876 era coronel de ejército.

Ocupaba un puesto en el cuarto militar al lado del general Polavieja,

suro á decir que raramente debía ver á los dos sin hermanos sin mamar, cuando el uno, cuando el otro; mientras á uno le llegaba su vez, el otro mamaba que era una maravilla.

Además de los gemelos, había otros dos niños, el mayorcito que contaba cuatro años, y una chiquitina de tres. Una criada, atacada de una respiración por las narices muy ruidosa, vino á trabar conocimiento conmigo, media hora más tarde, y me dijo que era huérfana y que salía del asilo de San-Luc. La misma mistress Micawber quiso instalarme en mi cuarto, situado cerca del cielo, en la parte posterior de la casa: el mueblaje no era vasto, y lo más digno de llamar la atención era una especie de estuco azul que había en la pared.

—Jamás hubiera creído, dijo mistress Micawber sentándose para tomar aliento, cuando de soltera vivía en casa de mis padres, que llegaría un día en que tuviese que tomar huéspedes. Desgraciadamente mi esposo atraviesa por circunstancias difíciles, y es preciso que acalle todo sentimiento de susceptibilidad.

—Si, señora, dije, no sabiendo qué responder á semejante confianza.

—Las circunstancias difíciles son gravísimas por el momento, y no sé si Mr. Micawber podrá salir del pantano. Cuando vivía con papá y mamá, no hubiera comprendido el triste sentido de estas palabras... pero la experiencia se ha encargado de demostrármelo suficientemente, como decía papá.

Si mi memoria no me es infiel, creo que me contó que Mr. Micawber había sido oficial de artillería, ó que perteneció á la marina en calidad de algo, después se había hecho corredor de géneros en la capital, y me sospecho que desgraciadamente para él no colocaba muchos.

—Si los acreedores de Mr. Micawber no quieren darle ningún respiro, continuó su esposa queriendo á toda fuerza enterarme, peor para ellos. Cuanto antes mejor; no es posible sangrar una piedra, y lo que es, hoy por hoy, no sacarían un cuarto de Mr. Micawber; que hagan costas, que las hagan, ese dinero menos tendrán.

de este tráfico era la llegada de una porción de botellas vacías, que era preciso examinar á la luz, para desahar las que estuviesen rajadas y lavar las demás.

Después de este trabajo con las botellas vacías, venía otro con las llenas, á las que era preciso pegar una etiqueta, entaponar herméticamente, lacrar y por último embalar en los cajones. Todo esto era de mi incumbencia, pues era uno de los chicos que desempeñaban este cometido en el almacén. Conmigo había tres ó cuatro más; señaláronme mi puesto en un rincón del almacén, donde Mr. Quinion podía distinguirme con solo levantarse desde la especie de estrado que ocupaba su pupitre.

Allí fué donde me enseñó mi obligación, desde el primer día que llegué, el empleado más antiguo de la casa. Llamábase Mick Walker, llevaba un sombrero de papel y un delantal hecho girones. Me dijo que era hijo de un barquero de la *Cité*, y que cuando se celebraba la ceremonia de la instalación del lord-corregidor, formaba parte del cortejo é iba con una toca de terciopelo negro. De allí pasamos á los informes sobre mis compañeros, y el principal de ellos me dijo que se llamaba *Patata-Farín-dea*. Más tarde descubrí que este nombre, que me parecía bastante extraordinario, no era un apellido ni un nombre de bautismo, sino un apodo que indicaba el tinte pálido de aquel pobre chico, hijo de un hombre que tenía un oficio de día y otro por la noche. Era marinero del Támesis y bombero de un teatro principal, donde su hija representaba los papeles de duende en las pantomimas.

Confieso que tener tales compañeros me humilló secretamente, sobre todo si los comparaba á los compañeros de mi feliz infancia y á los del colegio. Traddles y Steerforth sobre todo. Perdí toda esperanza para siempre de ser un hombre instruido y de distinción. ¡Qué vergüenza, qué agonía para mi joven corazón que se sentía con ambición y orgullo! Difícilmente se tendrá una idea de ello, y más de una vez, cuando creía no ser zisto, mis lágrimas se mezclaron al agua con que lavaba las botellas. Pero esto aún no era todo.

cuando éste fué á Filipinas, y con él salió de Madrid en la noche del 4 de Noviembre.

Apenas se hizo cargo el marqués de Polavieja del mando supremo del Archipiélago, confió un puesto importante al coronel Barraquer, y este brillante jefe correspondió á la confianza á los pocos días, operando con gran fortuna sobre el enemigo.

Alcance internacional Las tarifas norteamericanas

La noticia de la elevación de tarifas en las aduanas de los Estados Unidos ha producido en el Canadá grandísima indignación pidiendo todo el mundo que se disponga el gobierno á tomar represalias.

También entre los fabricantes británicos ha causado viva alarma la lectura del nuevo bill aduanero norteamericano, siendo muy posible que dicha alarma se traduzca pronto en alguna manifestación popular protestando de la política comercial de los yankees y que se entable con aquéllos é Inglaterra una guerra de tarifas.

La cuestión de Oriente

Sigue poco más ó menos lo mismo, pero siempre con tendencia á agravarse.

Grecia no cede, probándolo dos hechos y son: la declaración del coronel Vassos de que excepto de algunos puntos de la costa ocupados por las fuerzas internacionales y turcas, es dueño absoluto de todo el territorio interior de la isla de Creta; y el otro, que el rey Jorge de Grecia ha renunciado todos sus títulos de jefe honorario de varios regimientos rusos, enfriando así más aún las relaciones entre las cortes de Atenas y San Petersburgo, que están ya poco menos que rotas.

¡Mal enemigo se han echado los helenos!

Respecto á noticias telegráficas, tenemos las siguientes:

Los turcos trataron de degollar á todos los habitantes de una aldea situada cerca de Sayada, no logrando afortunadamente su criminal propósito por haber sido avisadas con tiempo las autoridades por los agentes del Lloyd austriaco.

Las tropas austriacas de refuerzo han llegado á Suda Bay.

Las pérdidas sufridas por los turcos en el combate librado en Ghazi fueron muy considerables.

Por la parte en donde se halla el campamento nacional del coronel Vassos se oyen frecuentes cañonazos.

Ayer salieron del Bósforo tres acorazados y cuatro torpederos otomanos.

En la frontera servia hay establecidos 40 batallones turcos.

Sigue con gran actividad el arma-

mento de los fuertes que defienden los Dardanelos.

Telegrafían de Roma que las grandes potencias europeas han acordado no admitir de Grecia observación alguna contraria al proyecto de autonomía trazado por aquéllas para la isla de Creta y que se haga comprender esta decisión á los griegos si es necesario á viva fuerza, dando al efecto instrucciones á los almirantes de la escuadra internacional.

Los desórdenes de Tokat

El gobierno de la Puerta Otomana se ocupa sin levantar mano del sangriento incidente ocurrido en Tokat, habiendo empezado por reemplazar á Nazim Pachá por Bekir Pachá en el cargo de gobernador de Sinope.

El comité nombrado para investigar lo ocurrido ha sido aumentado con tres jueces, tres edecanes del Sultán y dos escribanos.

Se toman al mismo tiempo las necesarias precauciones para impedir todo atropello por parte de los armenios contra los comités del partido de la Joven Turquía.

En relación con estas precauciones, ha arrestado la policía á algunos individuos tenidos por revolucionarios, y entre ellos á varios estudiantes del colegio de Medicina.

El príncipe cristiano de Dinamarca.

El comité de presupuestos del Parlamento dinamarqués ha presentado un proyecto de ley concediendo una asignación de 48.000 coronas (unas cien mil pesetas) al príncipe Cristiano en calidad de regalo de boda que le hace la nación.

En el Reichstag alemán

Después de la tercera lectura de la ley de presupuestos, inició el señor Lichermann un debate especial sobre el de Marina.

El diputado antisemita reprochó á la Cámara, en medio de interrupciones y tumultos, su falta de patriotismo al negarse á votar los créditos pedidos para el aumento de las fuerzas navales de la Confederación, con cuya negativa, dijo, distan mucho de representar los verdaderos deseos del país.

Sin arredrarse el orador por los gritos de protesta, citó las opiniones de Bismarck y de Von Moltke en favor de una poderosa armada, terminando con un violentísimo párrafo contra los judíos.

Hungría en París

En Budapest en breve se construirá, bajo la presidencia del ministro de comercio, un comité organizador de la sección húngara en la Exposición internacional de París en 1900, ya que el gobierno, interpretando los deseos de la nación, quiere que los productos magiares llamen la atención en el citado certamen, tanto por su cantidad como por su calidad.

Para que todos los objetos húngaros que vayan á ser exhibidos en París sean dignos de hacer brillante papel, ha dispuesto el gobierno que se sometan antes de su envío á la capital francesa á un detenido y severo examen.

Otro ferrocarril

Escriben de Bangkok que con grandes ceremonias inauguró el rey de Siam, el día 27 del pasado la vía férrea de aquella ciudad á Korat, asistiendo á la fiesta, que resultó brillante, toda la corte, los funcionarios públicos civiles y militares, algunos centenares de invitados, entre los cuales figuraban muchos extranjeros, á todos los cuales les fué servido como punto final un almuerzo á la europea.

Elogio del fanatismo

«Fanático. Preocupado ó entusiasmado ciegamente por una cosa.»
Dic. de la lengua cast.

Cuando Glauco escribió su *Elogio de la Injusticia*; Erasmo su *Elogio de la Locura* y Beutham su *Defensa del préstamo usurario*, estuvieron muy lejos de patrocinar y defender el sentido vicioso de los respectivos asuntos. Entiéndase que igualmente he de hacer yo en este del fanatismo.

El abuso que se ha cometido con la palabra en declamaciones progresistas, la presenta hoy como sospechosa á los ojos de las gentes; y aún temo que tal cual hispanófilo de menor cuantía, de esos que tienen por artículo de fe lo que Buckle dijo de nosotros en su *Historia*, ha de apartar la vista con horror de este *Elogio*, diciendo para sí: «¡Fanatismos... cosas de españoles!»

¡Ojalá lo fueran! A pesar de toda nuestra fama de «sangre caliente», voy dudando de que seamos un pueblo entusiasta. Desde que he oído decir á una dama extranjera que la mujer española es de las más frías entre las europeas, se ha quebrantado mi fé hasta en los lirismos de esos vates que á cada paso ensalzan el amor ardiente de las compatriotas, «solo comparables» en esto á las africanas. La leyenda del Mediodía, todo pasión, todo vehemencia, patria de los grandes impulsos, de las energías extremas del sentimiento de los fanatismos cerrados, me va pareciendo ya verdadera leyenda, que los hechos contradicen cada dos por tres.

Lejos de eso, lo dominante entre nosotros es la frialdad, la indiferencia, la transacción vergonzante, el deseo de dormir en paz sin que turben nuestro sueño afanes de partidario, ni gritos de combate.

Tanto dicen que lucharon nuestros padres y abuelos—de cuyos entusiasmos nos reímos, tachándolos de inocentes,—que no nos han quedado ganas de repetir. Con eso de que las le-

tras y el comercio desean y necesitan el reposo de que se goza á la sombra del simbólico ramo de olivo, esta sociedad, donde sobrenada el horterá más ó menos adinerado, se ha tendido á la bartola y no se solivianta por nada. Antes, los que pretendían representar la vida intelectual peleaban por algo; tenían ideales, los confesaban con orgullo y aún morían por ellos. Ahora nadie confiesa nada, sino que va muy á gusto en el machito y que hay que dejar que rueda la bola, puesto que, al cabo, «por evolución» nos serán dados todos los bienes, aunque no pongamos un comino de nuestra parte.

El tener convicciones, de cualquier género que sean, se considera ridículo. Cada cual se encasilla, á tientas, en este ó el otro rincón, pegándose á la espalda una etiqueta que le dé nombre; pero se guarda muy bien de mostrarse creyente fervoroso de su propio credo para que no lo tengan por infeliz, crédulo y romántico.

Lo que más viste es un cierto escepticismo casero, la duda metódica y constante formulada con cierta sonrisa irónica como quien dice: «¿Usted qué se ha creído, que no tengo yo espíritu crítico suficiente para saber que nada hay cierto y que todo tiene su pro y su contra?»

En horas de gran expansión, de intimidad estrecha en que se exaltan los fermentos sentimentales (altamente nocivos en esta edad de razón á que hemos llegado), suelen algunos confesarse, no sin cierta vergüenza, reos de convicciones en este ó aquel sentido; pero confían semejante debilidad á título de secreto y pidiendo (si á tanto se atreven) por Dios y los santos que no se les descubra la tacha. En lugar de discutir, todo el mundo se allana á las primeras de cambio.—«No hay que decir—exclaman—si en el fondo estamos conformes, todos vamos á parar á lo mismo, pero en el momento actual, etc., etc.»

La razón de oportunismo, como antes la razón de Estado, es la única fuerte, y significa transigir con el medio, hacerse siervo de él y parecer de «superior criterio práctico» á los *idealistas*; que se sulfuran porque, á su juicio, no van las cosas tan bien como la mayoría cree. La tendencia es á fundirlo todo en una tinta gris, uniforme, que nada diga, que no comprometa á nada, que no obligue á afirmar... ni á negar, porque también es peligroso.

De la lectura de nuestras novelas; de nuestros libros de todo género, se saca la impresión general de que el autor no sabe á qué carta quedarse. No dice que sí, ni que no, ni aún se atreve á poner «qué se yo», por lo de opinión que en esto pudiera haber: de suerte que el lector se queda tan ilustrado respecto del punto como antes de acudir al libro, y con iguales mortales dudas... si es que fuere hombre

para tener dudas, que al fin acusan deseos de convicción.

Con esta apariencia dominante de agnosticismo llevado á todas las esferas, con este sistema de «echar agua en todos los vinos, los jóvenes parecen viejos y los viejos apenas si son algo.

Se impone, como dice un amigo mío, una invasión de locos. Si, de locos que crean, que tengan el valor de sus convicciones, que se entusiasmen, que pongan el alma y la vida al servicio de su fe.

Díganme si con esto no llevo razón en elogiar el fanatismo. ¡Ay, quién nos regalase un poco de aquel que en otros tiempos movía á las gentes, apasionaba los ánimos y daba movimiento á las escalas, es decir, daba á esta sociedad caracteres de vida, puesto que la agitaba en hervores de actividad incesante!

Lo más que algunos confiesan ahora es tener ideas. Pero por mucho que las ideas valgan, sabido es que no pueden mover el mundo mientras no pasan á traducirse en sentimientos y «entusiasman ciegamente», como dice la Academia.

¡Venga un poco de fanatismo, sea por lo que fuere! Lo pedimos con mucha necesidad. De otro modo vamos á morir de hambre el día menos pensado; porque tener por indispensable el pan, también es una opinión.

RAFAEL ALTAMIRA.

NOTICIAS

De las provincias:

En los llanos próximos á Vitoria se verificarán, á principios de Mayo, grandes maniobras militares.

La Academia Española ha tomado los siguientes acuerdos aclaratorios de las condiciones que deben reunir las obras dramáticas para poder aspirar al premio de 2.000 pesetas instituido por el Sr. Piquer:

1.º Los autores dramáticos que sean á la vez individuos de la Academia Española podrán aspirar al premio.

2.º Las obras dramáticas que se presenten al concurso han de estar escritas, precisamente, en castellano, que es el idioma oficial.

3.º Es condición indispensable para que una obra obtenga el premio, no que esté *compuesta*, sino que haya sido representada en cualquier teatro de España.

El segundo de estos puntos dió motivo á empeñada discusión y fué tomado por mayoría de votos.

En una de las sesiones próximas se nombrará la comisión que ha de examinar y emitir su informe acerca de las obras presentadas al concurso.

De *El Diario*, de Gerona: «Parece que se trata de celebrar en esta ciudad una Asamblea catalanista con el fin de protestar de las medidas tomadas contra los regionalistas, por las autoridades de Barcelona.»

Ha sido condenado á la última pena por la Audiencia de Valladolid, Fernando Alonso, autor de la muerte de su hermano José, á quien infirió catorce puñaladas mientras dormía.

El duque y la duquesa de Orleans pasarán la Semana Santa y la feria en Sevilla, y despues irán á Lisboa á hacer una visita á sus hermanos los reyes de Portugal.

M. Audre Buffet desempeña en este viaje las funciones de gentil—hombre del príncipe.

Dice *El Heraldo de Madrid*: «Anoche fueron detenidos, como estafadores de la Compañía de ferrocarriles del Norte, cinco jornaleros que extenuados por el hambre se decidieron á tomar el tren sin billete para buscar trabajo en Madrid.»
A presidio con ellos...

El viernes, al oscurecer, siete laboradores que estuvieron trabajando en una vial del término municipal de Aroz (Pamplona), al dirigirse á sus casas y pasar por el camino próximo al polvorin, gritaron ¡Viva D. Carlos!

El centinela, que oyó el grito y vió el grupo, dió la voz de ¡Alto!

Salió fuerza, y llevó á los siete hombres al cuerpo de guardia.

No llevaban armas, pues lo único que se les encontró fueron las navajas que usan los labriegos para partir el pan.

Dado cuenta del suceso al gobernador militar, mandó que los siete laboradores fueran conducidos á la Ciudadela de Pamplona.

El auto de prisión parece que está basado en que hubo insulto á fuerza armada.

Al señalar el reloj del almacén las doce y media, cada cual se dispuso á comer, y Mr. Quinion me hizo señas de que me acercara á él. Estaba con una persona que tenía una gran calva, de unos cuarenta años, con un frac raído, un bastón, unos gemelos que colgaban de una correa y que eran una especie de adorno, pues no se servía de ellos ni probablemente lo hubiera podido hacer tampoco.

—Aquí está, dijo Mr. Quinion señalándome.

—¡Ah! es el joven Copperfield, exclamó el personaje con un aire de dignidad indescriptible que me causó bastante impresión, máxime cuando añadió con tono afable:

—Supongo que estais bueno.

—Bueno; gracias, señor, repliqué disimulando lo mejor que pude mi mal estar moral.

—He recibido, continuó con una sonrisa, una carta de Mr. Murdstone, que me participa su deseo de que os dé una cama en un cuarto de mi casa. Tengo uno que está sin habitar, y me alegro infinito poderoselo ofrecer á un joven... como vos.

—El señor es Mr. Micawber, me dijo mi principal.

—Ese es mi nombre, añadió el buen señor arreglándose los cuellos de la camisa que le cubrían casi toda la cara.

—Mr. Micawber es muy conocido de Mr. Murdstone, dijo Mr. Quinion; es uno de nuestros buenos corredores. Vuestro padrastro se ha dirigido á él para que os procure una habitación, y sereis su inquilino.

—Vivo en la Terraza de Windsor (City-Road), exclamó Mr. Micawber; y... en fin, esa es mi casa, repitió con el mismo aire de condescendencia y la sonrisa de un hombre contento de sí mismo.

Me incliné para saludarle.

—Como sospecho que no habeis hecho grandes correrías por esta metrópoli, y que os sería difícil reconocerlos á través de los laberintos de la moderna Babilonia; temiendo, en otros términos, que os perdais... tendré el gusto de pasar esta tarde, en persona, para *revelaros la ciencia del más breve camino.*

Agradecile con toda mi alma ofrecimiento tan amistoso, hecho en un estilo tan altisonante.

—¿A qué hora? preguntó Mr. Micawber.

—A las ocho, poco más ó menos, respondió Mr. Quinion.

—A las ocho, convenido, dijo Mr. Micawber; muy buenas tardes, Mr. Quinion, y dispensad la molestia.

Púsose el sombrero, colocóse el bastón debajo del brazo y se marchó más tieso que un huso, tarareando una canción así que salió del humbral de la puerta.

Entonces Mr. Quinion me exhortó solemnemente á ser lo más útil posible al almacén, para ganar mi sueldo, que sería de seis ó siete chelines por semana; es decir, seis para empezar, y más tarde siete.

Adelantóme el dinero de una semana, y di seis peniques á Patata-Farinácea para que se encargase de hacer trasladar mi baul, así que llegase la noche, á mi nuevo domicilio, pues aunque el equipaje no pesaba mucho, me hubiera sido difícil llevarlo á cuestras. También gasté seis peniques en la comida, que se compuso de un pastel de carne y unos cuantos tragos de agua de una fuente de al lado, comida que acabó en un abrir y cerrar de ojos, y cuya digestión hice paseándome por las calles.

A la hora convenida volvió Mr. Micawber. Me lavé la cara y las manos, para honra de la dignidad de mi huésped, y nos dirigimos á nuestra casa, si es que podía aplicarla semejante pronombre. Por el camino Mr. Micawber me decía el nombre de las calles, haciéndome observar las que presentaban algún signo característico, á fin de que me orientase para el día siguiente.

Cuando hubimos llegado á Terraza-Windsor, noté que la casa de Mr. Micawber se le parecía bastante, pues, sin ser nueva, no carecía de cierta apariencia. Las ventanas del piso principal estaban cerradas, para que los vecinos no se enterasen que en aquel piso no había un solo mueble. En la sala del piso bajo se hallaba una señora, delgada, con un vestido ajado y dando el pecho á una criatura. Era mistress Micawber, á quien me presentaron. La criatura tenía un hermano gemelo, y me apre-

De las islas:

Llubi

La guardia civil del puesto de Sineu ha detenido á dos sujetos, presuntos autores de varios robos de gallinas verificadas en varias posesiones y casas de campo de nuestro término.

Los delincuentes, junto con los objetos del robo han sido puestos á la disposición del Juez municipal de Llubi.

—Anoche lloviznó ligeramente con gran contento de los labradores, que vislumbran un mal resultado si la lluvia no favorece sus afanes.

—La semana pasada el Ayuntamiento ingresó 500 pesetas en la caja especial de primera enseñanza para satisfacer parte de los atrasos que debe á los maestros de esta villa.—C. 31 de Marzo de 1897.

De la capital:

Hemos tenido ocasión de leer el elocuente mensaje que los españoles residentes en Mérida de Yucatán, México, han dirigido á todas las Juntas españolas de aquel país, como testimonio de adhesión á España en estos luctuosos momentos de las guerras coloniales y al mismo tiempo como protesta contra las campañas é insidias personales de que ha sido objeto el general Weyler.

Los tonos patrióticos de dicha alocución, el vivo cariño á España que revelan sus párrafos y la manera noble como vindica á sus caudillos, la hacen un documento estimable, digno de mención en la metrópoli, al mismo tiempo que pone de relieve cómo sus firmantes, entre los cuales figuran algunos hijos de esta isla, recuerdan á su patria en medio de tantas calamidades y ponen su nombre á la altura de la verdad y de la justicia, con frecuencia adulteradas en aquellos países por la pasión.

Durante el mes de Abril actual estarán de turno como vocales de la Comisión mixta de reclutamiento, los Diputados provinciales señores don Alejandro Rosselló y don Juan Palou y en sustitución de éste, don Sebastián Domenge.

Servicios prestados por la guardia civil:

Notifica la del puesto de Artá haber detenido y entregado al Juez municipal de la misma á un individuo presunto autor de la sustracción de una gallina de una casa de la calle de los Barrancos, de aquella villa.

Por la del puesto de Buñola han sido detenidos dos individuos por haber sostenido una acalorada riña, de la que resultaron ambos con varias leves heridas.

Don Gabriel Martorell, Subdelegado de veterinaria del distrito de la Catedral, dueño del predio *Sa Viñasa* de este término municipal, ha participado por escrito al señor Gobernador civil de esta provincia, que en tres reses de ganado vacuno de dicho predio se ha declarado la fiebre optosa ó *glosopeda*, por lo cual se cree incapacitado para seguir ocupando su cargo.

La referida autoridad ordenó inmediatamente que se encargara del referido cargo el subdelegado del distrito de la Lonja don Antonio Bosch, el cual adoptó enseguida las medidas necesarias para evitar la propagación de dicha enfermedad.

Ayer tarde á eso de las dos el tranvía descarriló frente á la Diputación Provincial, no pudiendo ser colocado en la vía hasta la calle de Colón.

Como resultado del expediente instruido al efecto, se ha dispuesto que se indemnice por el primer batallón del regimiento de María Cristina, con la cantidad de 85 centavos, al soldado que fué del expresado batallón, Rafael Beltrán Duchá, natural de Algaida.

Teniéndose que proceder al arriendo de una casa-cuartel, situada en esta ciudad, que reuna las condiciones necesarias para servir á la fuerza de infantería de la Comandancia de carabineros de esta plaza, se invita á los dueños de edificios y deseen cederlos en arriendo que presenten sus proposiciones en la referida Comandancia en el plazo de ocho días á contar desde la publicación de este anuncio en e *Boletín Oficial*.

Con esta fecha se ha remitido al Excmo. señor Ministro de la Gobernación el recurso de alzada interpuesto por don Juan Manera Matheu, contra la providencia de este Gobierno de provincia, dictada con fecha 17 de Marzo último, suspendiéndole del cargo de alcalde-presidente del Ayuntamiento de Montuiri.

Por este Gobierno de provincia se ha concedido licencia para usar carabina con bayoneta en defensa de su persona y en el desempeño de su cargo, al guardia particular jurado, nombrado por la Alcaldía de Llubi, don Guillermo Arrom Villalonga.

A las doce de la tarde de ayer se reunió la Excmo. Diputación provincial con el fin de dar principio á las sesiones del actual período semestral.

Se tomaron los acuerdos reglamentarios y otros de escasa importancia, entre ellas el que fueran seis las sesiones que debe celebrar dicha Corporación en el actual período.

Corren insistentes rumores de que para el día de Pascua se prepara en nuestra Plaza de Toros, una extraordinaria corrida, en la que se lidiarán cuatro bravos novillos de Flores, los cuales serán estoqueados por un renombrado diestro.

Ha sido nombrado Secretario interino del Juzgado municipal de la villa de Establiments, don Pedro J. Gelabert Crespi.

Por este Gobierno de provincia se ha dictado una circular, recordando á los alcaldes de los pueblos de esta provincia, la Real orden dictada por el Ministerio de Fomento acerca de la prohibición absoluta de la caza de los pájaros insectívoros, encargando además á los referidos alcaldes y guardia civil que denuncien á todos cuantos infrinjan dicha Real orden para castigarlos severamente.

El Ayuntamiento de Son Servera ha sido castigado con una multa de 37 pesetas por no haber remitido á este Gobierno civil el presupuesto ordinario para el año económico de 1897 á 98.

Por las noticias que nos ha facilitado el señor Comandante de marina podemos asegurar que el laud *Sán Antonio*, que fué recojido por el vapor *Unión* había salido tripulado por tres marineros del puerto de Andraitx la madrugada del martes último para pescar como era su oficio. Hasta la hora presente no se ha podido encontrar ningún cadáver, pues se supone que los tres marineros vecinos de dicha villa perecieron ahogados.

Se han extraviado en esta ciudad veintinueve títulos de obligaciones hipotecarias de la sociedad *Salinas de Ibiza*. En las oficinas de la expresada Compañía—calle de Palacio, bajos del Crédito Balear—darán razón de quien es su dueño y desea gratificar espléndidamente á la persona ó personas que consigan presentarle los susodicho extraviados títulos.

Recuerdos mallorquines
2 de Abril

1425

Nombró el rey Gobernador de Mallorca, por muerte de Olfó de Próxida, á Berenguer Dolms.

Cultos para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Empezarán en San Francisco consagradas á nuestra Señora de las Angustias. A las seis y media se expondrá S. D. M. haciéndose en seguida las adoraciones al Santísimo Sacramento. A las once y cuarto oración mental. A las seis y tres cuartos la Corona de la Virgen, oración, estación y la reserva.

Otras funciones

En la Merced á las siete y media misa propia en honra de su Titular con aplicación de muchas indulgencias.

En San Jaime y San Nicolás por la noche se hará el ejercicio de la Felicitación Sabatina.

En la Catedral durante todo el día se puede ganar indulgencia plenaria visitando la capilla de la Purísima.

Visita á la Corte de María.

A la Virgen del Confalón, en Santa Eulalia.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Sanguily.-Contrabando de armas
Madrid 1 á las 9'10 m.

New York.—En los centros laborantes se insiste en que Sanguily sustituirá á Rius Rivera, saliendo en breve para Pinar del Río.

Málaga.—Se ha descubierto

un importante contrabando de armas destinadas á Africa. Entre los detenidos figuran un inglés y varios moros, á los cuales se les han embargado diez cajas de municiones y otros pertrechos. El juzgado interviene en el asunto.

“El Imparcial,”

Madrid 1 á la 9'10 m.

El Imparcial de esta mañana publica un artículo diciendo que confía en la pronta extinción de la insurrección de Filipinas; pero para restablecer la verdadera paz, añade, se necesita una política especial, para desarrollar la cual no considera aptos ni al general Primo de Rivera ni al señor Castellano.

En las Cámaras de Washington

Madrid 1 á las 10 m.

Washington.—El senador Mr. Mylls ha presentado una resolución pidiendo que declare el Gobierno si ha contraído obligaciones con el pueblo de Cuba. Que declare igualmente si reconoce ó niega el derecho de adquirir la isla á las potencias europeas.

La Cámara de los representantes aprobó por 205 votos contra 12 el proyecto de tarifas aduaneras.

Consejo de Guerra

Madrid 1 á las 10 m.

Resueltamente serán juzgados por un Consejo de Guerra, después que hayan sanado sus heridas, el jefe separatista Rius Rivera y los demás que con él cayeron en poder de nuestras tropas.

El Consejo será ordinario y se verificará en la Habana.

Blasco Ibañez.-Los consumos

Madrid 1 á las 10 m.

El periodista valenciano señor Blasco Ibañez ha fijado Madrid como residencia durante su destierro.

Siguen llegando á Madrid comisiones de los ayuntamientos de varias capitales, para gestionar una rebaja del tipo de consumos.

Las bajas de la guerra

Madrid 1 á las 10 m.

Habana.—Desde el 20 al 30 de Marzo los rebeldes han tenido, según estadística que publican los periódicos de hoy, 402 muertos y 35 prisioneros. Las tropas tuvieron durante igual período de tiempo, 2 oficiales y 32 soldados muertos y 13 oficiales y 246 soldados heridos.

De Cuba.-Noticias oficiales

Madrid 1 á las 12'40 t.

Un telegrama oficial de la Habana da cuenta de varios encuentros tenidos con los rebeldes en Matanzas, la Habana y Pinar del Río.

Los rebeldes tuvieron trece muertos, y las tropas cinco heridos.

Consejo de ministros

Madrid 1 á las 2'28 t.

El Consejo de ministros celebrado bajo la presidencia de la Reia ha carecido de interés.

Se firmaron varios indultos y un decreto prohibiendo en Joló la importación de armas, municiones y alcoholes que no procedan de España.

De Filipinas

Madrid 1 á las 6'45 t.

(Urgente)

Un telegrama oficial de Manila dice que las tropas han tomado los pueblos de Rosario, Lacón, Noveleta y Francisco Malebón.

Este último pueblo, antes de ser abandonado por los rebeldes, fué incendiado.

Faltan detalles. Fabra

ULTIMAS NOTICIAS

de la madrugada

TELEGRAMAS

De Manila.-Nuevo encuentro

Madrid 1 á las 9'35 n.

Se ha recibido un despacho particular de Manila que da cuenta de que una de nuestras columnas, compuesta de unos trescientos soldados, atacó á 1.500 rebeldes que estaban atrincherados entre Pola y Bulacan.

Los insurrectos, simulando la presencia de nuestras tropas, dejaron avanzar la vanguardia, que se componía de unos cuarenta hombres al mando de un capitán, y cuando estuvo á corta distancia hicieron un nutrido fuego matando al capitán y á trece soldados é hiriendo á 23, apoderándose de sus fusiles.

La columna cargó inmediatamente sobre el enemigo haciéndole 200 muertos, retirándose despues para proveerse de municiones.

Han salido fuerzas para destruir el núcleo de rebeldes.

El motin de Antequera.-Negativa.-Regreso.

Maerid 1 á las 10'30 n.

Hoy se ha reproducido el motin en Antequera. Varios grupos han apedreado á la guardia civil, resultando varios paisanos heridos.

Se niega rotundamente que el general Weyler haya pedido al Gobierno nuevos refuerzos para la campaña.

Oficialmente no se ha recibido ann ninguna noticia acerca del regreso á la Peninsula del Arzobispo de Manila.

Petición.-Ascenso.-Rumores optimistas.

Madrid 10 á las 10'35 n.

El general Polavieja ha pedido al Gobierno que le envíe armamento para la tropa.

Dícese que se ha firmado el ascenso del general Lachambre.

Circulan rumores optimistas acerca de la pronta terminación de la campaña de Cuba, y se añade que el cabecilla Máximo Gómez ha enviado su ayudante al general Weyler, diciéndole que está dispuesto á negociar la paz si no fusila á los cabecillas Rivera y Bacalugo.

Otros dicen que ha encargado al cabecilla Sanguily para negociar.

Función benéfica

Madrid 1 á las 10'55 n.

En el teatro Principe Alfonso se ha verificado esta noche un concierto á beneficio de los soldados que regresen heridos de la campaña, al que ha asistido la familia Real.

S.M. la Reina, durante el tiempo de la función, recibió un despacho oficial de Manila dándole cuenta de la toma de Noveleta, el cual entregó á un redactor de *El Imparcial* que fué á leerlo al público desde el escenario.

La concurrencia prorrumpió en aplausos y aclamaciones al ejército.

La orquesta tocó la marcha Real, con gran entusiasmo del público que prorrumpió en vivas á los reyes, á las tropas y á España.

A petición del público tocóse la marcha de Cádiz, reinando un entusiasmo frenético y delirante.

De Manlia.-Noticias oficiales

Madrid 2 á las 2'45 m.

Un despacho oficial de Manila que acaba de recibirse confirma los encuentros y la sorpresa dada á nuestras tropas que ya he telegrafiado, en la que murió el capitán D. Bienvenido Flandes.

Además resultaron heridos los tenientes D. Jaime Rós y D. Leopoldo Bejerano.

Se han presentado á indulto 1.071 rebeldes.

Dicho despacho confirma además la toma de Noveleta y Rosario.

Los fujitivos de dichos pueblos y los de Cavite Viejo son ametrallados por los cañoneros y demás buques de guerra.

El general Barraquer practicó un reconocimiento en Benacayán sin encontrar á los rebeldes.

Se esperan detalles de la operación.

Noticias de las guerras

Madrid 2 á las 3'10 m.

Un telegrama oficial de la Habana dice que las tropas han sostenido numerosos insignificantes encuentros, resultando muerto en uno de ellos el cabecilla Espejillo.

Otro telegrama de Manila dice que se han presentado en Laguna 1071 rebeldes.

Se ha comprobado que en el combate de Olaguer tuvieron los rebeldes 257 muertos.

El general Primo de Rivera ha llegado á Port-Said. Las tropas que le acompañan no han sufrido novedad.

Fabra

Teatro Principal

Gran Compañía de ópera y opereta de don Emilio Giovannini, que debutará el 18 de Abril de 1897.

LISTA DE LA COMPAÑIA

Directores artísticos.—Don Emilio Giovannini y don Gaetano Tani.

Maestros concertadores y directores de orquesta.—Don Francisco Rando y don Rodolfo Gonzaga.

Primeras tipes.—Aida Saroglia, Adelina Tani, Giovannina Coliva, Elena Tani, Amparo Obiol.

Segundas tipes.—María d' Alessandra y Amelia Pangrazy.

Tenores.—Ferdinando Arrigotti y Angelo Pomer.

Tenor cómico.—Eurico Grossi.

Baritono.—Manuel Carbonell.

Bajos.—Arturo Petrucci y Giovanni Meine.

Caricato.—Amilcare Ferrara.

Bufo.—Edoardo Gallino.

Segundas partes.—Eugenio Paroli, Gustavo Tani y Eduardo Pangrazy.

Veinte y seis coristas de ambos sexos.

Vestuario, Decoraciones, Archivo y atrezo, todo de propiedad de don Emilio Giovannini.

Secretario.—Roberto Pangrazy.

Abono para 30 funciones

PRECIOS

Por decenas. — Palcos proscenios, plateas y primer piso sin entrada, 100 pesetas.—Id. plateas sin id., 80 id.—Id. primer piso sin id., 75 id.—Id. proscenios segundo piso sin id., 65 id.—Id. segundo piso números 10, 11, 12, 13 y 14 sin id., 55 id.—Id. segundo piso sin id., 45 id.—Id. tercer piso sin id., 35 id.—Butaca sin id., 10 id.—Asientos de tertulia sin id., 4'50 id.—Delanteras de paraíso sin id., 4 id.—Lotes de diez entradas generales, 8 id.—Id. de paraíso, 6 id.

Diarios.—Palcos proscenios, plateas y primer piso sin entrada, 14 id.—Id. plateas sin id., 12 id.—Id. primer piso id., 11 id.—Id. proscenios segundo piso sin id., 10 id.—Id. segundo piso números 10, 11, 12, 13 y 14 sin id., 8 id.—Id. segundo piso sin id., 6 id.—Id. tercer piso sin id., 4'50 id.—Butaca sin id., 1'50 id.—Asientos de tertulia sin id., 0'60 id.—Delanteras de paraíso sin id., 0'50 id.

Entrada general á localidades 1 peseta.—Al paraíso, 0'75 id.

Toda localidad pagará el impuesto del timbre que marca la ley.

Queda abierto el abono desde la publicación de esta lista á las horas de costumbre.

Orden de preferencia para su despacho.—Días 2, 3, 4 y 5.—Para los señores accionistas y abonados á la última temporada.

Días 6 y sucesivos para los que gusten abonarse de nuevo.

Los señores abonados disfrutará gratis sus localidades en las funciones de tarde.

La empresa se reservará el derecho de aumentar los precios al público no abonado.

Tipo-lit. de Amengual y Muntaner.

DEVOCIONARIOS

Y

SEMANAS SANTAS

Se ha recibido un variado surtido de todas clases y precios desde 0'25 pesetas á 150 pesetas; en la librería de

Amengual y Muntaner--CADENA, 2

Gran fábrica de chocolate elaborado á brazo, por ser el más higiénico

CON CANELA Y SIN ELLA Y Á LA VAINILLA

Venta de toda clase de Ultramarinos.—Mifionas 5 y 7, J. MULET Y COLL, Birretería 12.—Casa la más antigua de Palma.—Especialidad en queso y cafés tostados diariamente.—Servicio á domicilio.

NOTA.—Se cambia ó se devuelve el importe de todo género que salga malo.

Juguetes para el día de RAMOS

en

LA FAROLA VERDE

30 BROSSA 30



La Fosfatina Falières

constituye un alimento completo, de las más agradables y de fácil digestión. Su empleo es precioso para los niños, especialmente en los momentos del destete, por que impide las diarreas ocasionadas generalmente por el cambio de los alimentos. Facilita la dentición, asegura la buena formación de los huesos y sirve para evitar ó para detener todos los defectos que producen el crecimiento de los niños.

PARIS, 6, AVENUE VICTORIA, 6, PARIS

En Palma, Juan Valenzuela, depositario de especialidades farmacéuticas nacionales y extranjeras.

A los señores eclesiásticos

Sombrereria de Bartolomé Reus

El dueño de este antiguo establecimiento, les participa que ha recibido un completo y variado surtido de sombreros para sacerdotes, en todas clases y á precios económicos.

Jaime II 33 y San Bartolomé 16

Traslado

Don Pablo Munné ha trasladado su domicilio en la misma calle de la Merced, número 10, esquina Petít.

El almacén en la calle del Arco de la Merced, donde se compran trapos y metales viejos.

Línea de vapores Trasatlánticos

DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA DE CADIZ—S. EN C.
Salidas fijas para las Antillas Méjico y Estados Unidos
El 15 de cada mes, (viaje directo) para Habana, Matanzas, Cienfuegos y Veracruz.
El 30 de cada mes para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans.
Saldrá el 15 de Abril el vapor



CADIZ

Saldrá el 30 de Abril el vapor Conde Wifredo

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias. Además, los vapores del 15, le admiten con trasbordo en Veracruz, dando conocimiento directo, para Tuxpan, Tampico, Frontera, Laguna, Campeche, Progreso y Coatzacoalcos, y los vapores del 30, para Nueva York con trasbordo en la Habana. Para más informes dirigirse á los representantes de la compañía señores Martínez y Planas, San Juan, 20, Palma.

No más enfermos

Se curan todas las enfermedades (menos las procedentes de lesión orgánica) con el ENOLATURO PADRO, regenerativo y depurativo de la sangre.

Todas las enfermedades proceden de impurezas ó infecciones de la sangre, y se presentan unas veces en forma de erupciones, bultos, granos, úlceras, etc., etc., internas ó externas; otras atacan más profundamente al organismo y provocan enfermedades que lo consumen (consumitivas). El ENOLATURO PADRO cura todas ellas, porque depura la sangre y la regenera purificándola.

Es de efectos inmediatos en el herpes, escrófulas, reuma, gota, úlceras, llagas, granos, inapetencia, fiebres perniciosas, tisis, raquitismo y asma.

El ENOLATURO PADRO constituye un sistema de curación general completo, y resuelve los problemas más difíciles de Medicina, triunfando en los casos en que ningún depurativo sólo, ni las aguas sulfurosas, las de Arhens, Pasticcosa y los medicamentos de quina y hierro, pudieron triunfar.

50 años de éxito, más de 500 certificados de curaciones portentosas, tres medallas de oro y dos de plata, títulos honoríficos de diversas Academias, y un despacho anual de 25.000 botellas en España y Ultramar acreditan al ENOLATURO PADRO.

Depositario en Palma—DON JUAN VALENZUELA—farmacéutico, plaza de la Cuartera, número 2, y en todas las farmacias.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Estreñimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Bilis, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor FARMACIA GIOL, Fonteta, 31. BARCELONA

Depósito en Palma, Centro Farmacéutico y farmacia de J. Valenzuela y Juan Sureda y Llitesas.

Gran Liquidación

de la antigua casa

SERRAT

POR CIERRE DE ESTABLECIMIENTO

7-Brondo-7